Пример теоретической значимости

Настоящая работа выполнена на тему «Правовое регулирование агентской деятельности». Данная тема представляется весьма актуальной, так как агентский договор весьма распространен в гражданских отношениях и его значение постоянно возрастает. Агентский договор является новым договором для российского права и вместе с тем уникальным явлением, поскольку он объединяет черты, присущие договорам комиссии и поручения. 

Агентский договор активно регулируется нормами международного права, ему посвящены следующие конвенции: Женевская конвенция о представительстве при международной купле-продаже товаров, директива ЕС о торговых агентах, Гаагская конвенция о праве, применимом к агентским договорам.  В российском праве основное регулирование осуществляется по нормам ГК. 

Актуальность исследования связана с широким распространением агентского договора в практике и недостаточностью его правового регулирования. 

Научная значимость данной работы состоит в том, что был проведен комплексный анализ современного состояния развития агентских отношений и агентской деятельности, проведен анализ научных трудов и судебной практики, посвященной агентированию. 

Пример практической значимости

Результаты исследования могут быть применены для целей вибрационной отстройки основных элементов статора и проведения уточненной оценки их комплексного состояния. Используемые в работе подходы к цифровому моделированию могут послужить основой для разработки нормативных документов. Регламентирующих подготовку моделей. В рамках технологического уклада и тренда по цифровизации предприятий разработанные автором подходы могут применяться для создания цифровых двойников статоров, что позволит управлять полным циклом турбогенератора. 

