Примеры формулирования научной новизны в дипломной работе
[bookmark: _GoBack]Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые изучено влияние радиации в регионах Крайнего Севера. Ранее в науке радиация не была изучена в подобных условиях.

Научная новизна исследования заключается в том, что в работе впервые применен метод фокус-групп при исследовании проблемы алкоголизации в полноценных семьях. Практическая значимость работы состоит в том, что подтвержденная эффективность этого метода позволит лучше справляться с данной проблемой.

Научная новизна дипломной работы состоит в том, что в данном исследовании впервые применено понятие лоббизма к изучению популяций диких животных. Ранее эта теория относилась в науке только к человеческому обществу.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые сформулирована модель обучающего процесса для подростков, имеющих криминальное прошлое.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые на основе практического исследования сформулирована гипотеза о возможной научной основе формирования человеческих сновидений. Эта гипотеза нуждается в дальнейшем изучении и доказательстве.
